     BİR HAC ALBÜMÜ ÖNSÖZÜ DENEMESİ
VEYA

MÜBAREK BİR YOLCULUĞUN

KISA BİR SEYİR DEFTERİ

Bismi’llâhi’r-Rahmâni’r-Rahîm

Âlemlerin Rabbi olan Allah'a Hamd ve Senâ; 

Fahr-i Kâinât Efendimiz Hz.Muhammed (S.A.V.)'e, 

O'nun Ehli Beytine, Ashâbına (R.A.) 

ve Ümmetine de, salât ve selâm 

Olsun.

     
Çok Değerli Hacı Kardeşlerim!

     
Hac yolculuğumuzun başında, büyük bir çoğunluğumuz birbirimizi tanımıyorduk. Bizler; belki çok uzun yıllardan beri hacca gidebilmek için can atan, ilâhi bir aşk ve  özleyişle, mukaddes  beldelerin yollarını gözleyen, yüz binlerce “hacı aday adayı” arasından, “Hacı Adayı” olarak belirlenmiş olmanın sevinci içinde,  “Hac Seminerleri” nde buluştuk. 

Her yanı, tarih ve maneviyat kokan güzel Bursa'mızın Tophane sırtlarındaki Şehâdet Camii'nde; tatlı bir merak, telâş ve heyecan içinde tanıştık ve kaynaştık. İnşallah ebediyete kadar devam edecek olan bir hac dostluğu ve kardeşliğimizin, güzel bir başlangıcını yaptık.

Verimli ve faydalı geçen “hac seminerleri” mizden sonra; dayanılması güç ve derin bir hasretle, gününü beklediğimiz, kutlu beldelerin ve ulvî makamların yollarına düştük! 

Yolculuğumuz boyunca, lütuf ve ihsanı sınırsız olan Rabbimizin yardımı ile; çok nezih, feyizli ve coşkulu duygular, harikalar, anlar ve hatıralar yaşadık. Hac yolculuğunun bütün zorluklarına ve meşakkatlerine rağmen; kayda değer bir sıkıntı, sorun veya huzursuzluk yaşamadık ve yaşatmadık.  

    
Birbirlerimizin eksiklerini, kusurlarını ve hatalarını; karşılıklı hoşgörü ve aff örtüleriyle gizledik, giderdik, görmedik ve göstermedik, hemen unutabildik. Hatta çoğu zaman bu tür şeyleri; birbirimize karşı olan iyi niyet ve hoşgörüye dayalı hissiyatımızın merkezine kanalize ederek, daha da fazla kaynaşma ve dayanışma içine girmenin vasıtalarına dönüştürebildik! 

    
Allah'ın (CC) yardımıyla; hemen her aşamada ve durumda, birbirimize karşı olabildiğince dikkatli, nazik ve ölçülü, saygı, sevgi ve güven ilişkileri içinde olduk.  Hac seminerlerimizde birbirimize ve kendi kendimize verdiğimiz sözlerimizi, bütün ibadet ve ziyaretlerimizi, derin bir huşû, muhabbet ve teslimiyet içinde, yerine getirdik. Bize verilen eğitimi, aktarılan bilgileri, hayata geçirebildik. Her birimiz, görevlerini ve sorumluluklarını yerine getirmenin devamlı gayreti, şevki ve heyecanı içinde bulunduk. 

      
Dünyanın çeşitli ülkelerinden gelen Din Kardeşlerimizle olan ilişkilerimizde de; yine birbirimize gösterdiğimiz nezaketi ve hassasiyeti sergiledik. Tatlı dilimizi ve güler yüzümüzü,  asla esirgemedik. Her zaman; yakalarımızda şerefle taşıdığımız ay-yıldızlı al Bayrağımızın devamlı farkında bulunarak, Aziz Milletimizi ve Devletimizi temsil ettiğimizin şuuru ve sorumluluğu ile hareket ettik. Farklı ülkelerden gelen Din Kardeşlerimize; bazen doğrudan lisanımızla ve bazen de kalp ve beden dillerimizle, gönüllerimizden gönüllerine, vefâ ve muhabbet çiçeklerimizin buketlerini sunduk. Onlarla; şanlı Medeniyetimizin, tarihî ve millî seciyemizin edebi, ihtiramı ve vakarı ile kucaklaştık.


Yine her süreçte, Diyanet İşleri Başkanlığı’mızın; Hac Organizasyonu'ndaki, İslâm Dünyasına örnek teşkil eden, Milletimize ve Ülkemize yaraşır bir düzen, disiplin, ciddiyet ve mükemmeliyet içindeki hizmetlerini,  bizzat yerinde görme, yaşama ve diğer organizasyonlarla karşılaştırabilmenin imkânını, onurunu ve huzurunu da yaşadık.

   
Ve sonunda, bu mübarek yolculuğumuzu; Yüce Allah'ımızın lütfu ve keremi  ile,           -inşallah, “Haccı Mebrûr” ile taltif  edilmiş olarak-,  başladığımız gibi yine sevinçli, huzurlu ve mutlu bir şekilde  tamamlayabildik. Tekrar cennet Vatanımıza, evlerimize ve işlerimize, sağ ve salimen kavuşabildik. Emeği ve hizmetleri geçen herkesten, hepimizden, Allah (CC) razı olsun.

    
Hac dönüşümüzden itibaren ise; mukaddes beldelerde ve yüce makamlarda, Hak Teâlâ’nın aşkına, Resûl-i Ekrem (S.A.V.) Efendimizin muhabbetine gönüllerimize ektiğimiz, Hac dostluklarımızın fideleri, bir bir tuttu, yeşerdi ve filizlendi. Yeşil Bursa'mızın ulu çınarları gibi köklerini, dal ve budaklarını salmaya, meyvelerini sunmaya başladı.

    
Devamlı olarak birbirimizi arar-sorar olduk. Ulvî ve manevî nice güzel hâl ve hâtıralarla taçlanan bu kalbî dostluklarımız; zamanları ve imkânları uygun olanlarımızın karşılıklı dâvet ve ziyaretleriyle, büyümeye devam etti. İnşallah dostluklarımız; Rabbimizin lütfu ve inâyeti ile hayatımızın her aşamasında, iyi-kötü, acı-tatlı, bütün günlerimizden ve zamanlarımızdan ebediyyete kadar, artarak devam edecektir.

    
Bu hac dostluğumuzu ve kardeşliğimizi; tıpkı Kâbe-i Muazzama'da, Arafat'ta, Ravza-i Mutahhara'da.. ki buluşmalarımız gibi; Kıyâmet Gününde de, Allahu Teâlâ'nın Cenneti ve Cemâliyle buluşmamıza, Sevgili Peygamberimiz ve Efendimiz Hz. Muhammed (S.A.V)'in şefaat ve ebedi saadet sancağının altında toplanmamıza, Cennetü'l-Firdevs'te de bir araya gelmemize vesile olacak şekilde, sonsuza kadar yaşatmasını, Cenab-ı Allah (CC)'tan, tüm varlığımla niyaz ediyorum.

   
Şu anda, bir anne sıcaklığıyla kucaklanan bir yavru gibi,  bağrınıza bastığınız bu mütevazı albüm çalışması; baştan beri özetle ifade edilen,  hepimizin ortak düşünce ve anlayışımızın, kalbî arzu ve niyazlarımızın, manevî telaş ve heyecanlarımızın bir eseri olarak ortaya çıktı.


Bu albüm; dostluklarımızın zarif bir köprüsü, ihlâslı ve vefâlı uhuvvetimizin âbidevî bir sembolü olarak; kendimize ve gelecek nesillerimize bir hatıra niyetiyle hazırlanmıştır. Bu çalışma, aramızdaki iletişimi de kolaylaştırarak, diyalogun daha aktif ve daha rahat bir şekilde devam ettirilmesine katkılar sağlayacaktır.


Bu albümümüzün hazırlanmasında emeği geçen bütün herkese, ayrı ayrı teşekkürlerimi sunuyorum.


Özellikle;  'Hacı'  lık sıfatlarımızla örtüşen bir yaşayış, anlayış ve dostluk ilişkileri içerisinde,  Allah (CC) 'a emanet kalınız!


Kalbî selâm, hürmet ve muhabbetlerimle...

 Osman ŞEN
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