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Kur’an’la Yaşamak                                                                                       C.Kesimli

----------------------------------------------------------------------------------------------------


Kur’an’la Yaşamak

Kur'an, bütün insanlığa Yüce Allah'ın bir mesajıdır. İnsan, onu okudukça anlar, anladıkça doğru ve dürüst davranır, sonunda İslâmî bir kişilik kazanır. Kur'an, insana günlük hayatı bir ibadet bilinci içinde yaşamayı öğrettiği için onu okuyup anlamak ve hayata taşımak en büyük ibadet sayılır. 
 
Biz evvela millet olarak Müslüman mıyız, Hristiyan mıyız, Yahudi miyiz, buna bir karar vermemiz lâzım. Eğer Müslüman olduğumuzu söylüyorsak, Müslümanlığın bir kitabı var. O kitabın okunması, anlaşılması ve gereklerinin yerine getirilmesi her müslümanın hem hakkıdır hem de vazifesidir. İnsan olarak da ben kitabımı okumak ve öğrenmek durumundayım

Kur'an'ı Kerim'i ihmal ederek, onun eğitimini ihmal ederek, ne din eğitimi yapılabilir, ne de dindar olunabilir. İkisi de olmaz.

Akıl ve irade sahibi olan her insan, Allah'a kulluk göreviyle yükümlüdür. Bu yükümlülük, Allah'ın Kur'an'la sunduğu hak dini, Peygamber (a.s.)'in duyurduğu ve uyguladığı gibi yaşamakla yerine getirilebilir. (Maide, 3; Enfal, 20, 24 vb.) İşte bu yüzden her sorumlu insanın, Kur'an'ı anlayarak okuması ve onu hayatına taşıması gerekir. Ayrıca, Kur'an'sız müslümanlık mümkün de değildir.

Kur’an’ın amacı fert ve toplumları en doğru yola iletmektir. 
Şüphesiz Kur’an-ı Kerim yolların en doğrusunu, yani ahlaki düzgünlüğe, inceliğe ve insanın bireysel ve toplumsal yararına uyumlu olan en doğru yola iletir. 






Şüphesiz ki bu Kur'an en doğru yola iletir; iyi davranışlarda bulunan müminlere, kendileri için büyük bir mükâfat olduğunu müjdeler. (İsra, 17/9)

Kur'an-ı Kerim insanların birbirleriyle olan ilişkilerini düzenlemede de en doğru yolu gösterir. Bireylerin ve eşlerin, hükümetlerin ve halkların devletlerin ve milletlerin ilişkilerini en güzel şekilde düzenler. Bütün bu ilişkileri arzulardan ve gönüllerden etkilenmeyen, sevgiye ve nefrete göre şekillenmeye şahsi çıkarlara ve menfaatlere göre farklılık göstermeyen köklü değişmez ilkeleri ölçüleri belirlemiştir. Bunlar her şeyi bilen ve her şeyden haberi olan yüce Allah'ın belirlediği ilkelerdir. O yarattığı varlıkları daha iyi bilir. Her yerde ve her kuşakta kendileri için nelerin daha yararlı olduğunu en iyi bilendir. Bu nedenle idare düzeni, ekonomik düzen, sosyal düzen ve insanlık alemine yaraşır uluslararası ilişkiler düzeni konusunda insanlara en doğru yolu ancak o gösterebilir. 

"Amelsiz iman olmaz." İmansız amel de olmaz." Birincisi yarım kalmıştır. Tamamlanmamıştır. İkincisi ise kesiktir, kopuktur. Hiçbir dayanağı yoktur. İşte bu nedenle hayatın en doğru yola girmesi ancak iman, amelle birlikte olduğu zaman mümkündür. İnsan ancak bu ikisini beraber yerine getirerek bu Kur'an'ın gösterdiği yola girebilir.




10. Ahirete inanmayanlara gelince, onlar için de elemli bir azap hazırlamışızdır. (İsra, 17/9-10)

KUR’AN’AN YÜZ ÇEVİRENLER











Yahut "Bize de kitap indirilseydi, biz onlardan daha çok doğru yolda olurduk" demeyesiniz diye (Kur'an'ı indirdik). İşte size de Rabbinizden açık bir delil, hidayet ve rahmet geldi. Kim, Allah'ın âyetlerini yalanlayıp onlardan yüz çevirenden daha zalimdir! Âyetlerimizden yüz çevirenleri, yüz çevirmelerinden ötürü azabın en kötüsüyle cezalandıracağız. (Enam, 6/157)




Ayetlerimizi yalanlayanlar ve büyüklenip onlardan yüz çevirenler var ya, işte onlar ateş ehlidir. Onlar orada ebedî kalacaklardır. (A’raf, 7/36)




48. Hakikaten bize vahyolundu ki: (Peygamberleri) yalanlayan ve yüz çevirenlere azap edilecektir. (Taha)

"Bu Kur'an'ı Dinlemeyin,Okunmasını Engelleyin" Diyenler 

Kur'an, kendisinin bütün etkinliğiyle hayatta yer almasına, fert ve toplumlar arası ilişkilerde düzenleyici rol oynamasına rıza göstermeyenlerin olumsuz tavırlarını, şu anlamlı ifadelerle dile getirir: 
 




İnkâr edenler: Bu Kur'an'ı dinlemeyin, okunurken gürültü yapın. Umulur ki bastırırsınız, dediler. (Fussilet, 41/26)

Bu ayet, Kur'an'ın her geçen gün gönüllere işlediğini, özellikle inanmış gençlerin basiretli gayretleriyle hayata taşındığını gören ve bu yüzden öfke krizine giren müşrik liderlerin, Kur'an'a karşı çetin bir direnişi nasıl örgütlediklerine dikkat çekiyor. Onların Kur'an'ı etkisiz kılmayı amaçlayan bu direnişlerinin ardındaki esas neden, Kur'an mesajının şirk değerleriyle çatışmasıydı. Çünkü Kur'an, insânî ve manevî değerlerden yoksun, sadece maddi ve çıkarcı amaçları önemseyen Mekke aristokrasisinin yanında değil karşısında yer alıyordu. Bu yüzden Kur'an mesajı şirk ilkelerine dayalı kurulu düzeni tehdit ediyordu. Hem onların gözünde iktisat, siyaset ve adalet gibi konular dinin dışında değerlendirilmesi gereken meselelerdi. Kur'an'ın bu gibi sorunlara çözüm getirici tavrı, onlar açısından kabul edilebilir birşey değildir. Onlara göre din, kişisel bir vicdan meselesiydi. Onun toplumsal davranış örgüsüyle hiçbir ilgisi olamazdı. İşte müşrikleri çileden çıkaran şey, Kur'an'ın onların oyunlarını bozmasıydı. Peygamber (a.s.)de, yüksek değerlerin, hak ve adalet ilkelerinin, çıkar saltanatı uğruna feda edilmelerine fırsat vermiyordu. Allah'ın Elçisi, tevhid inancını, toplumsal değişimin odağı haline getiren bu soylu mücadelesiyle, Kur'an'ı insan hayatına taşımanın en güzel örneğini ortaya koymuş oldu. Şirk önderleri de işte bundan dolayı Kur'an'ın karşısına çetin bir direnişle çıktılar... 
Kur'an'a karşı çıkan güçler bugün de onun etkinliğinin önüne geçmek için çeşitli yöntemlere başvuruyorlar. Bunların en tehlikelisi, müslüman olduklarını söyledikleri halde, fiilen Kur'an'a karşı çıkan kimseleri elde ederek onlar vasıtasıyla Kur'an'ı engellemeleri, İslâm'ı da bütün olumsuzlukların tek sebebiymiş gibi göstermeleridir. 

Kur'ân Hayatımızın Neresinde? 

Kur'an hayatımızda, tenimizdeki can gibi olmalı. Ağaçtaki su gibi, sütteki yağ gibi her hücremize yayılmalı. Midemize aldığımız gıdalara dikkat ediyoruz da gönlümüze aldığımız gıdalara niçin dikkat etmiyoruz? 

Okuduğunuz kitaplara dikkat edin. Zehirli yemek sizi candan edebilir. Ama zehirli kitaplar dinden eder. Elbisenizde bir leke görseniz temizlersiniz. Birisi üzerinize tükürse kızarsınız. Peki beyninizi sizin gibi bir insanın kokuşmuş fikirleri için neden çanak yaparsınız?

Kur'ân, hayatta kendisine gereken yeri ve değeri vermeyenleri, Peygamber (a.s.)'i vesile kılarak Allah'a şöyle şikayet eder: 


28. Yazık bana! Keşke falancayı (bâtıl yolcusunu) dost edinmeseydim!




29. Çünkü zikir (Kur'an) bana gelmişken o, hakikaten beni ondan saptırdı. Şeytan insanı (uçuruma sürükleyip sonra) yüzüstü bırakıp rezil rüsvay eder.




30. Peygamber der ki: Ey Rabbim! Kavmim bu Kur'an'ı büsbütün terkettiler.(Furkan,  25/28-30)

Şunu kesin olarak biliyoruz ki Kur'ân, indiği ve yaşandığı devirde anlaşılmak, hükümleri doğrultusunda bir hayat sürmek için okunuyordu. Sahabe nesli, Peygamber (a.s.)in önderliğinde, nazil olan her ayeti, Yüce Allah'tan gelen bir mesaj anlayışıyla karşılıyor, hükmünü hayata icra etmek için okuyor, öğrendiklerini de vazgeçemeyecekleri bir ilke olarak yaşıyorlardı. 

Bu durumda, ayetteki "benim kavmim" ifadesiyle, ismen bu ümmetten olmasına rağmen gerçek hayatta Kur'ân'a hakettiği yeri ve değeri vermemiş kitlelere işraret edilmiş olmalıdır. Kur'ân'ı, dünyacı istek ve çıkarlarına aykırı bulanların, yahut onun, zamanın değişen şartları karşısında geçerliliğini yitirmiş bir kitap olduğunu sananların, ona hayatlarında yer vermeyişlerinin nedeni bellidir. Ama Kur'ân'ı ilahi bir vahiy olarak kabul ettikleri, onun her çağda geçerli ve yeterli olduğuna inandıklarını söyledikleri halde gerçekte Kur'ân'ı hayatlarının kitabı yapamayanların ve ona aktif bir amelle uyum sağlayamayanların, hangi nedenlerle Kur'ân'ı terkettikleri sorgulanması gereken bir durumdur. 

Şayet Kur'ân, dünyanın herhangi bir ülkesinde, saadet asrındaki gibi indiriliş maksadına uygun biçimde yer alsa, diğer insanların ondan etkilenmemeleri mümkün değildir. Ne var ki bugün yeryüzünde yaşanan İslâm, Kur'ân'la sunulmuş ve genel çerçevesi sünnetle ortaya konulmuş İslâm değildir. "Müslümanım" diyen kitlelerin adeta birbirlerinin müslümanlığını reddederek ayrılık içinde bulunmaları, hatta bazı yer ve zamanlarda müslümanların müslümanlara karşı olmaları, değinilen tesbiti doğrulamaktadır. Hemen belirtelim ki, bir ülkede Kur'ân ve sahih sünnet ölçüsünde değil de, herhangi bir beşeri sistemin müsadesi çerçevesinde yaşanan din, adı İslâm olsa da kendisi İslâm olamaz. Her fırsatta müslüman olduklarını söyledikleri halde hayatlarında Kur'ân'a fazla ihtiyaç duymayıp duyarsız tavırlarıyla bir bakıma ona boykot eden kitlelerin, bu ayetin ışığı ve uyarısı altında durumlarını yeniden gözden geçirmeleri, Kur'ân'ı hayatlarının vazgeçilmez kitabı haline getirmeleri gerekir. 

Kur'an'ın Mânâsını ve mesajını Anlamağa Çalışmak:

Kur'an'la tanışan onu orijinal harfleriyle okumayı öğrenen bir müslümanın onun ilâhî nasihatlarını ve öğütlerini de anlayıp öğrenmesi gerekir. Çünkü Kur'an anlaşılsın; tebligatı bilinsin diye indirilmiştir. Hattâ Hz. Peygamber'in üsve-i hasene ve tebliğci olarak en büyük fonksiyonu Kur'an'ın daha iyi anlaşılmasını sağlamaktır. Nitekim şu âyet bu konuya işâret etmektedir. 




Apaçık mucizeler ve kitaplarla (gönderildiler). İnsanlara, kendilerine indirileni açıklaman için ve düşünüp anlasınlar diye sana da bu Kur'an'ı indirdik. (Nahl, 16/44) 

Şu âyetler de özelde müslümanların; genelde topyekün insanlığın Kur'an'ı anlama görev ve sorumluluklarına işâret etmektedir. 

a –      
Anlayasınız diye biz onu Arapça bir Kur'an olarak indirdik.

 (Yûsuf, 12/2) 

b-   

Allah size âyetleri böyle açıklar ki düşünesiniz.  (Bakara, 2/219) 

c – "Anlasınlar diye âyetleri nasıl yerli yerince açıkladığımıza bak!" (En'âm, 6/65) 

d -  "Anlayan topluluklar için âyetleri uzun uzadıya açıkladık."(En'am, 6/98) 

e -  "Düşünen millet için âyetleri böyle uzun uzadıya açıklıyoruz." (Yûnus, 10/24) 

Kur'an'ı anlamak için tefsirini okumak, sünnetteki uygulamalarını görmek ve islâmî tatbîkattan haberdar olmak gerekir. Mushafı okumak, meâli mûtâlaa ve ardından tefsir ve sünnet bilgisi bu işin en kestirme yoludur. 

Hz. Osman'ın şu sözü Kur'an ile olan ilgiyi teşvik etmektedir: "Seven sevgilisinin kelâmından doymaz". Kur'an sevgiliden gelen bir mektupsa onu okumak kadar anlamak, anlamak kadar istenileni yapmak da önemlidir. Bu yüzden Kur'an'ı anladıktan sonra üzerimize düşen, istenileni yapmak yâni onu yaşamaktır. 
 

Abdullah ibni Mesudun meşhur bir sözü var. Diyor ki: Hz Kur'an ayetlerini bütünüyle ezberlemezdik. On ayet ezberlerdik. Onu önce düzgün okumayı öğrenir, sonra manasını öğrenir, bu ayetlere taalluk eden hükümleri öğrenir, en sonunda da ezberlerdik. Sonra diğer on ayete geçerdik" 

Kur'an'ın Emir Ve Tavsiyeleri İstikametinde Müslümanca Yaşamak. 

Kur'an'ın insanlar için kurmayı hedeflediği güzel dünyanın model insanı Hz. Peygamber (s.a.) dir. 




Andolsun ki, Resulullah, sizin için, Allah'a ve ahiret gününe kavuşmayı umanlar ve Allah'ı çok zikredenler için güzel bir örnektir. (Ahzâb, 33/21) 

Kur'an nizâmını onun uyguladığı üslûb ile rahmet ve şefkat unsurlarıyla yaşamak gerekir. Kur'an: "Yüce bir ahlâk üzeresin" (Kalem, 68/4) ãyetiyle onun ahlâkını övdüğü gibi, Hz. Âişe valîdemiz kendisine onun ahlâkını soranlara; "O'nun ahlâkı Kur'an'dı." (Müsned, VI, 188) sözüyle onun canlı Kur'an olduğunu anlatmak istemiştir. 

Allah Teâla, onun uygulamalarının model olduğunu, dolayısıyla emir ve yasaklarına uyulması gerektiğini vurgulamaktadır: 



Peygamber size ne verdiyse onu alın, size ne yasakladıysa ondan da sakının. (Haşr, 59/7) 

Ashab vahyin mahiyetini anladılar, Rahmân'ın muallimliğini hissettiler, Ona teslim oldular, ona teslim ettiler varlıklarını ve Kur'an'la buluşur buluşmaz başka insan oldular.
 

Varlığından utanç duyduğu için kızını diri diri toprağa gömecek kadar gaddar olan Ömer'deki insan farklılaşması Kur'an'ın şevki yüreğine vurmaya başladığında başladı. Yoksa puta tapıcılara "Muhammed'i öldürmek için" verilmiş bir sözü vardı. Ona yolda, "sen ilk önce kız kardeşinle enişteni öldür, çünkü onlar da Muhammed'e inandılar" denildi. Gitti kız kardeşinin evine, evden vahiy çağıltısı duyuluyordu. 


1. Tâ. Hâ. 
2. Biz, Kur'an'ı sana, güçlük çekesin diye değil, ancak Allah'tan korkanlara bir öğüt olsun diye indirdik. (Taha, 20/1-2)

Ömer geldiğinde Habbab, Rasûlullah adına Kur'an öğretiyordu. Ömer kapıyı çaldığında onu sakladılar. "Ne okudukları"nı sorduğunda cevap vermediler. Ömer eniştesinin üzerine saldırdığında önüne kardeşi çıktı ve "İşte okuduğumuz" dedi. Habbab saklandığı yerden çıktı, Ömer "biraz da bana okur musunuz?" diye sordu. Habbab, Vâkıa suresinden Kıyamet ânını tasvir eden âyetleri okudu...Okudukça Ömer değişti... Ömer değişti ve yüreğini Kur'an'a teslim etti...Şimdi artık Mekke'de bir yürek daha ışıldıyordu Kur'an'ın şavkıyla... 
İslâm Rahmânî bir Kur'an okulu olarak başladı aslında Mekke’de. 

Şehrin evleri ikiye bölünüyordu âdetâ, Kur'an'la buluşan evler, buluşmayan evler... Nurla yıkanmış vahiy yüklü dipdiri evler, putlar gibi donmuş evler...Sfenks evler... suskun ve ölü evler...

Rasûlullah'ın Veda Hutbesi'nde tevdi ettiği emanetti Kur'an...

Peygamber Efendimiz (SAV) "Size iki emanet bırakıyorum. Bunlara sımsıkı yapıştığınız ölçüde yolunuzu şaşırmazsınız. Bunlar Kur'an ve sünnettir." diyor. 

Onu anlayan nesiller, bu emaneti dağ dağ, çağ çağ taşıdılar... 

Bugün yüreklerde bir parıltı varsa, Rasûlullah'ın kendisini dinleyen sahabilerin yüreklerine emanet bıraktığı parıltıdır o. 

Ve varsa bir perişanlık, Kur'an'ın Allah katındaki anlamı ile beşer katındaki anlamı arasındaki mahiyet farkından dolayıdır. Yüreklerin "Rahmân'ın Kur'an talimi"ne hazır bir teslim oluş halini bulamaması sebebiyledir. 

Kur'an bu model ile uygulanarak ahkâmı hayata geçirilecektir. Çünkü Mâide Sûresinde 44, 45 ve 47. âyetlerde: "Allah'ın indirdikleriyle hükmetmeyenler kâfir, zâlim ve fâsık" olarak nitelenmektedir. 

Kur'an ne ölü kitaptır. Ne de ölüler kitabı. O dipdiri, mesajları ile bir hayat kitabıdır. Nitekim Akif: 

Kâh açar bakarız nazm-ı celîlin yaprağına 

Kâh üfler geçeriz bir ölünün toprağına 

İnmemiştir hele Kur'an şunu hakkıyla bilin 

Ne mezarlıkta okunmak ne de fal bakmak için.
ifâdeleriyle bu gerçeği anlatır. 

Kur'an bir deryâdır. Herkes ondan elindeki kap kadar istifâde eder. Kur'an bir güneştir her toprak ondan kabiliyeti ölçüsünde yararlanır. 

Kur'an Hayatımızda Olmazsa

Kur'an'ı iyi anlayıp hayatı doğru yaşamadan, gerçek müslüman olunamaz. Öyleyse Kur'an'ın sosyal hayattan ve kamusal alandan tecrid edilmesi de doğru olmaz. Ancak günümüzde, çeşitli bahaneler ve gerekçelerle Kur'an'ı hayata taşımanın önüne engeller konulmaya çalışıldığı da bir gerçek. Kur'an'ı yok edemeyeceklerini anlayan şer odakları, çeşitli yöntem ve uygulamalarla onu etkinliği olmayan bir kitap konumuna düşürmek istiyorlar. Kur'an karşıtı güçler böylesine çalışmalar yaparken, "Ben müslümanım" diyen kitleler, bu gelişmeler karşısında etkisiz kalmakta ve sonuç alıcı tavırlar ortaya koyamamaktadırlar. 
 Halbuki müslümanların sağlıklı bir toplum oluşturup etkili olabilmeleri, İslâm'ın genel prensipleri doğrultusunda kurum üretip Kur'an'ı hayata taşımalarına bağlıdır. Aksi takdirde, onların içine düştükleri kriz dönemi, çöküşü yaşamalarıyla sonuçlanabilir.

Kur'ân'ı Uygulama Kabiliyeti Kazanmak 

Saadet asrından kısa bir süre sonra Kur'ân, Hz. Peygamber'in devrindeki etkinliğiyle hayatta yer almadı. Onun fert ve toplumlar arası ilişkilerdeki düzenleyici rolü de giderek azaldı. Kur'ân, yaşama ortamından uzaklaştırılınca, İslâm'la hiç ilgisi olmayan şeyler konuşulmaya, tartışılmaya ve yaşanmaya başlandı. Kur'ân'ın ilmî, fikrî ve amelî yönü âtıl bırakıldı. Hayatî meseleler, müslümanın ilgi alanı dışına çıktı. Marjinal konularla daha çok ilgilenildi. Allah'a inandığını söylediği halde O'nun dinine karşı çıkan, Allah'la dininin arasını ayıran kimseler türedi. Kur'ân ve sünnetten elde edilen ilim, erken devirde yönetimden ayrılınca ilk bozulma yöneticilerde oldu. Daha sonra bu yozlaşma ve bozulma halka sirayet etti. Bütün bu olumsuzluklar günümüze kadar şurup geldi. Kur'ân on dört asrı aşkın bir süre önce insanlık hayatına indi; ama müslüman olduğunu söyleyen kitleler, onu hâlâ istenen ölçüde hayatlarına geçiremedi. Oysa Kur'ân müslümanlar için sadece okunan bir kitap olmakla kalmayıp ayrıca onlar tarafından yaşanan bir süreç olarak algılanmalıdır. İnsandan istenen, Kur'ân'ı ilim ve amelle birlikte öğrenip onu uygulama kabiliyeti kazanması ve Kur'ân merkezli bir hayatın izleyicisi olmasıdır. 

KUR’AN’A TABİ OLUN




Siz farkında olmadan, ansızın başınıza azap gelmezden önce, Rabbinizden size indirilenin en güzeline (Kur'an'a) tâbi olun. Zümer, 39/55)



... De ki: O, inananlar için doğru yolu gösteren bir kılavuzdur ve şifadır. (Fussilet41/44)

İslâm'ın İnsanı Olmak

İnsanımızı bu olumsuz ortamdan kurtarmanın tek çaresi, Kur'an'ın hayata nüfuz etme yolunu açmaktır. Bu da, ismen müslüman olmakla veya İslâm'a hayranlık duymakla değil, İslâm'ın insanı olmakla mümkündür. Çünkü yeryüzünde şeytanın kölesi ve gölgesi olmamak için, ismen müslüman olmak yetmiyor, ayrıca İslâm'ın insanı olmak da gerekiyor. İşte bunun için Kur'an, Allah'a tam olarak inanan mü'mini övüyor; mü'min de, Kur'an'ı hayatına taşıyıp İslâm'ı benimsiyor. 



1. Gerçekten müminler kurtuluşa ermiştir;


2. Onlar ki, namazlarında huşû içindedirler;


3. Onlar ki, boş ve yararsız şeylerden yüz çevirirler;


4. Onlar ki, zekâtı verirler;


5. Ve onlar ki, iffetlerini korurlar;




6. Ancak eşleri ve ellerinin sahip olduğu (câriyeleri) hariç. (Bunlarla ilişkilerden dolayı) kınanmış değillerdir.


7. Şu halde, kim bunun ötesine gitmek isterse, işte bunlar, haddi aşan kimselerdir.


8. Yine onlar (o müminler) ki, emanetlerine ve ahidlerine riayet ederler;


9. Ve onlar ki, namazlarına devam ederler.


10. İşte, asıl bunlar vâris olacaklardır;


11. (Evet) Firdevs'e vâris olan bu kimseler, orada ebedî kalıcıdırlar. (Mü'minun, 23/1-11)
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