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YALAN

Kizb, yalan demektir. Dilimize kizb kelimesi aynen girmiştir. Tekzib şekliyle yalanlama manasında daha çok kullanırız. Dinimiz yalancılığı kötü huyların başında kabul eder ve şiddetle reddeder. Kur'an-ı Kerim'de  küfr bazan kizble ifade edilir. Mükezzib yani  yalancı, “kâfir”  manasındadır.  





Allah'a karşı yalan uyduran, kendisine gelen gerçeği (Kur'an'ı) yalan sayandan daha zalim kimdir? Kâfirlerin yeri cehennemde değil mi? (Zümer, 39/32) ayetinde kizb küfür manasında kullanılmıştır. Resulullah (Sav), Müslümanlardan hırsızlık, zina, içki gibi hakkında had cezası gelen  en ağır suçları işleyenlerin bile cennete gidebileceğini belirtir, fakat yalanı Müslümana bir türlü yakıştıramaz. Aleyhissalâtu vesselâm'ın ifadelerinden, yalanın sayılan bu günahlardan çok daha çirkin,  çok daha alçaltıcı bir cürüm, en bayağı bir ahlaksızlık olduğunu anlamaktayız.

يُطْبَعُ الْمُؤْمِن عَلى كُلِّ خُلُقٍ لَيْسَ الْخِيَانَةَ وَالْكَذِبَ
“Mü' minde  her huy bulunabilir, yalan ve hıyanet hariç.”

(Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 14/546)
Yalanın Ve Yalancının Zemmi 

 عن صفوان بن سلَيْمٍ رَضِيَ اللّهُ عَنْه قال: 
قُلْنَا يَا رَسُولَ اللّهِ: أيَكُونُ الْمُؤْمِنُ جَباناً. قَالَ: نَعَمْ. قُلْنَا:
 أفَيَكُونُ بَخِيً؟ قَالَ: نَعَمْ. قُلْنَا: أفَيَكُونُ كَذّاباً؟ قَال:
(5202)- Safvan İbnu Süleym (radıyallahu anh) anlatıyor: “Ey Allah'ın Resulü! dedik, mü'min korkak olur mu?” “Evet!” buyurdular. “Pekiyi cimri olur mu?” dedik, yine: “Evet!” buyurdular. Biz yine: “Pekiyi yalancı olur mu?” diye sorduk. Bu sefer: “Hayır!” buyurdular. [Muvatta, Kelam 19, (2, 990).] (Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 14/547)

Söylenen Her Yalan Kalpde Bir Karartı Oluşturur
وعن مالكٍ أنّهُ بلغهُ أن ابن مَسعودٍ رَضِيَ اللّهُ عَنْه قال:
َ يَزَالُ الْعَبْدُ يَكْذِبُ وَيَتَحَرّى الْكَذِبَ فَيُنْكَتُ في قَلْبِهِ نُكْتَةٌ سَوْدَاءُ
 حَتّى يَسْوَدَّ قَلْبُهُ فَيُكْتَبُ عِنْدَاللّهِ مِنَ الْكَذَّابِينَ
(5203)- İmam Malik'e ulaştığına göre, İbnu Mes'ud (ra) şöyle demiştir: “Kul yalan söylemeye ve yalan söyleme niyetini taşımaya devam edince bir an gelir ki, kalbinde önce siyah bir nokta belirir. Sonra bu nokta büyür ve kalbinin tamamı simsiyah olur. Sonunda Allah nezdinde “yalancılar” arasına kaydedilir.” [Muvatta, Kelam 18, (2, 990).]

Resulullah (Sav) burada, söylenen her yalanla kalpte bir kararma olduğunu belirtiyor. Bu kara noktalar çoğalınca kalbin tamamı kararıyor. Hadiste yalana niyet ettikçe buyrulmakla, bu halden kaçınmaya teşvik ediliyor.

İnsan yalan söyleyince bidayette sıkıntı duyar. Bu sıkıntının sevkiyle tevbe edip, yalancılıktan geri dönebilir. Ama yalana, yalan söyleme hususunda cür'ete devam ettikçe kalp tamamen kararır. Yani, artık yalan söylemek tabii hale gelir, sıkılma, üzülme diye bir şey kalmaz.Bu hale gelince Allah nezdinde, yalancı olduğuna hükmedilir ve o vasıfla yazılır. Şarihlere göre, bu vasıfla yazılması, mele-i a'la'da yalancı olarak tanınıp, arz ehlinin kalplerine de onun yalancı olduğunun ilhamen atılması, dillere yalancı olarak konması demektir. Bu hal, ona alçalma olarak yeterlidir. Deylemî'de gelen merfu  bir rivayette:

يَكْذِبُ الْكَاذِبُ اِّ مِنْ مَهَانَةِ نَفْسِهِ عَلَيْهِ 
“Yalancı, hep kendini alçaltmaya yalan söyler”

buyrulmuştur. (Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 14/547)

Şakada Olsa Yalan Caiz Değildir

قَالَ رَسُولُ اللّهِ: أنَا زَعِيمُ بَيْتٍ في رَبَضِ الْجَنَّةِ لِمَنْ تَرَكَ الْمِرَاءَ
وَإنْ كَانَ مُحِقّاً، وَبَيْتٍ فِي وَسَطِ الْجَنَّةِ لِمَنْ تَرَكَ الْكَذِبَ
وَإنْ كَانَ مَازِحاً، وَبِبَيْتٍ في أعْلَى الْجَنَّةِ لِمَنْ حَسُنَ خُلُقُهُ
(5921)- Ebu Ümâme (radıyallahu anh) anlatıyor: “Resulullah (Sav) buyurdular ki: “Ben, haklı bile olsa münakaşayı terkeden  kimseye cennetin kenarında bir köşkü garanti ediyorum. Şaka bile olsa yalanı terkedene de cennetin ortasında bir köşkü, ahlakı güzel olana da cennetin en üstünde bir köşkü garanti ediyorum.” [Ebu Davud, Edeb 7, (4800).] (Kütüb-i Sitte Muhtasarı,  16/391)

(5204)- Behz İbnu Hakim an ebihi an ceddihi anlatıyor:  “Resulullah (Sav) buyurdular ki: “Yazıklar olsun o kimseye ki, insanları güldürmek için konuşur ve yalan söylerler! Yazık ona, yazık ona!” [Ebu Davud, Edeb 88, (4990); Tirmizî, Zühd 10, (2316).]

Resulullah (Sav), mü'minleri yalandan zecr etmek için, insanları güldürmek için anlatılan sözlerdeki yalana bile şiddetli vaidde bulunmaktadır. Mizah için söylenen yalan  böyle şiddetli vaide maruz ise, insanları aldatmak, menfaatler elde etmek veya birkısımlarının hukukunu çiğnemek gibi ciddî meselelerdeki yalanın manevî müeyyidesi çok daha ağır olmalıdır. Hadisin mefhum-u muhalifinden, yalana yer vermeyen hak sözlerle insanları güldürmenin caiz olduğu manası çıkmaktadır. Rivayetlerde bunun örnekleri var. Resulullah zaman zaman çevresindeki insanlara mizahta bulunmaktan  geri kalmamıştır. Ancak mizah ve şakalarında sıdktan ve haktan ayrılmamıştır. Gazalî, meşru olan  mizah için, “haktan sapmama, kalp kırmama ve ifrata kaçmama” şartlarını koşar. 

(5205)- Esma (radıyallahu anhâ) anlatıyor: “Bir  kadın gelerek: “Ey Allah'ın Resulü! Benim bir kumam var. Ona karşı (yalan söyleyerek) kocamın vermediği şeyle karnımı doyurmuş göstersem bana bir mahzur getirir mi?” diye sordu. Aleyhissalâtu vesselâm: “Verilmeyenle karnını  doyurmuş gösterip övünen, tıpkı, iki yalan elbisesini giyen gibidir” cevabını verdi.” [Buhârî, Nikah 106; Müslim, Libas 127, (2130); Ebu Davud, Edeb 91, (4997).]

Hadis, kadının kumasına karşı bile olsa, yalan tavra girmesini yasaklıyor. Müteşebbi, kendini tok gösteren demektir . Kinaye olarak kullanılmış olması esastır. Bu durumda kendine verilmeyeni verilmiş  göstererek veya  elinde olmayanı var göstererek başkasına karşı yapmacık,  yalan tavır takınan kastedilmiştir. Tabii ki bunun altında tefahur ve övünme yatmaktadır. Aleyhissalâtu vesselâm bu davranışı tasvib etmiyor; iki yalan elbise giyene benzetiyor. Yalan elbise insanı çıplak bırakır, rüsvay eder. Bunu “sahte elbise, eyreti elbise” diye de anlamışlardır. Ancak yalan elbise diye zahire uygun mana verilmesi daha hikmetli gözükmektedir.

 (5206)- Abdullah İbnu Amir (radıyallahu anh) anlatıyor: “Bir gün, Resulullah (Sav), evimizde otururken, annem beni çağırdı ve: “Hele bir gel sana ne vereceğim!” dedi. Aleyhissalâtu vesselâm anneme: “Çocuğa ne vermek istemiştin?” diye sordu. “Ona bir hurma  vermek istemiştim” deyince, Aleyhissalâtu vesselâm:  “Dikkat et! Eğer ona bir şey vermeyecek olursan üzerine bir yalan yazılacak!” buyurdular. [Ebu Davud, Edeb 88, (4991).]

Bu hadisin çocuk terbiyesiyle sıkı alâkası vardır. Yüce mürebbimiz, terbiyede hiçbir surette yalana yer verilmemesini irşad buyurmaktadır. Bilhassa ağlayan çocuklara bazan yapılmayacak veya verilmeyecek şey vaadedilir, yahut da olmayacak şeyle korkutulur. Bunların hepsi neticede “yalan” olmakta birleşir. Resulullah bütün bunların haram olduğunu, çocuk terbiyesinde hiçbir surette yalana  yer verilmemesi gerektiğini ifade buyurmaktadır. Hadis, çocuğa, bu basit durumda bile olsa yalandan zecrederse, ciddi durumlarda yalana yer vermenin nasıl bir haybet ve hasaret olduğunu ifadede beliğ bir örnektir. 
  

(5208) İbnu Mes'ud (radıyallahu anh) anlatıyor: “Şeytan insan suretinde temessül eder ve bir cemaate gelerek onlara yalan şeyler söyler. Bir müddet sonra cemaattakiler dağılırlar. Onlardan biri:”Bir adam dinledim, yüzünü de tanırım ama ismini bilmiyorum. Şöyle şöyle söylemişti” diyerek  (onun yalanını bilmeden tekrar eder)” [Müslim, Mukaddime 7. hadisin arkasında).] (Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 14/551)
Yalanın Mübah Olduğu Yerler

(5209)- Esma  Bintu Yezid (radıyallahu anhâ) anlatıyor: “Resulullah (Sav) buyurdular ki: “Ey insanlar! Pervanenin  ateşe atılması gibi sizi yalanın peşine düşmeye sevkeden şey nedir? Halbuki, üç yer hariç yalanın her çeşidi ademoğluna haramdır: Bu üç yere gelince:

1) Erkeğin, rızasını sağlamak için hanımına yalanı,

2) Harpte söylenecek yalan.  Çünkü harp bir  hileden ibarettir.

3) İki Müslümanın arasında sulhü sağlamak kasdıyla söylenen yalan.” [Tirmizî, Birr 26, (1940).]

Yalan dinimizde her çeşit kötülük ve şerrin başı ve kaynağı kabul edilerek şiddetle reddedilmiş olmasına rağmen bazı hallerde meşru kabul edilmiştir. Bizzat Resulullah bu halleri  tâdad eder. Muhtelif tariklerden gelen rivayetler bu hususları belirtir. Nevevî, Müslim Şerhi'nde  şu nakilleri kaydeder: “Bu üç halde yalanın cevazında ihtilaf yoktur. Ancak buralardaki mübah olan yalandan murad nedir? Bunda ihtilaf edilmiştir. Bir kısım ulema: Bu üç durumda, maslahat için olmayacak şeyin söylenmesini caiz görür ve “Mazmum olan yalan, zarar getiren yalandır” derler. Bu görüşlerine Hz. İbrahim aleyhisselam'ın ayette gelen şu sözleriyle delil getirirler:  

بَلْ فَعَلَهُ كَبِيرُهُم هذا  

“Bunu yapsa yapsa şu büyükleri yapmıştır...” (Enbiya 63),   
  اِنِّى سَقِيمٌ
 “Ben hastayım (dedi)” (Saffat 89)(33)

“Yine Hz. İbrahim'in Mısır'a vardığı zaman, zevcesi Hz. Sare için  
 اِنَّهَا اُخْتِي 
“O, kızkardeşimdir” demesi de başka bir örnektir. Bu meyanda zikredilen bir başka Kur'anî örnek, Yusuf aleyhisselam'ın münadisinin sözüdür:  

اَيَّتُهَا الْعِيرُ اِنَّكُمْ لَسَارِقُونَ   

“Ey kervan sahipleri sizler hırsızsınız!” (Yusuf 70). 

Bu misalleri veren alimler derler ki: “Şurası muhakkak ki bir zalim, bir adamı öldürmek istese, o da bir şahsın yanında saklanmış olsa, mezkur şahsa, onun nerede olduğunu bilmediği  hususunda yemin etmek vacib olur.”Diğer bir grup alim -ki Taberî de bunlar arasında yer alır- de şöyle der: “Hayır, hiçbir şeyde yalan caiz olmaz.” Bu sadedde mübaha delalet zımnında gelen örneklerde asıl murad olan, tevriye ve meariz'in (kapalı, birkaç manaya gelen kelimelerin) kullanılmasıdır, sarih yalan  değildir. Mesela erkeğin hanımına ihsanda bulunacağını, falan kumaştan alacağını vaadetmesi ve bu sırada “Allah takdir ederse” diye niyetlenmesi gibi. Hasılı bu ruhsat, kişinin birkaç manaya muhtemel bir kelam söyleyerek, muhatabın kendi hoşuna giden manada anlamasına imkan tanımayadır. 
Arayı düzeltmeye çalışıyorsa, birinden diğerine güzel sözler nakleder ve tevriyede bulunur. Savaştaki yalan da  böyle. Sözgelimi, düşmanına “imamınız öldü” der, ama bunu derken, geçmişte ölmüş bulunan imamlarını kasteder veya: “Yarın bize imdad, yiyecek.. vs. gelecek” der. Bütün bunlar, mübah olan meariza örnektir ve herbiri de caizdir. 

Kocanın kadına, kadının kocaya yalanı  bir sevgi izharıyla, mutlaka olması gerekmeyen bir hususta vaadde bulunmakla  ilgilidir. Yoksa kadın veya erkek üzerindeki bir hakkı ortadan kaldıracak ve berikinin veya ötekinin olmayan bir hakkı gasbettirecek bir aldatma, bütün Müslümanların icmaı ile haramdır.” 
 

وعن أُمُّ كلثُوم بنت عقبة رَضِيَ اللّهُ عَنْها قالت:
سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ  يَقُولُ: لَيْسَ بِالْكَذَّابِ الّذِي يُصْلِحُ بَيْنَ إثْنَيْنِ،
فَيَقُولُ خَيْراً أوْ يَنْمِي خَيْراً.
(5210)- Ümmü Külsüm Bintu Ukbe (radıyallahu anhâ) anlatıyor: “Resulullah (Sav)'ı işittim, diyordu ki: “İki kişinin arasını düzelten, hayır söyleyip, hayır tebliğ eden kimse yalancı değildir.” 

[Buhârî, Sulh 2; Müslim, Birr 101, (2605); Ebu Davud, Edeb 58, (4921); Tirmizî, Birr 26, (1939).]
وعن صفوان بن سليم الزهرى رَضِيَ اللّهُ عَنْه:
أنَّ رَجًُ قَالَ: يَا رَسُولَ اللّهِ أكْذِبُ امْرَأتِى. فقَالَ:
خَيْرَ في الْكَذِبِ. قَالَ: فأعِدُهَا وَأقُولُ لَهَا؟ 
َ جُنَاحَ عَلَيْكَ. قَالَ
(5211)-  Safvan İbnu Süleym ez-Zührî (radıyallahu anh) anlatıyor: Bir adam: “Ey Allah'ın Resulü! Ben karıma yalan söyleyeyim mi?” demişti. Aleyhissalâtu vesselâm : “Yalanda hayır yoktur!” buyurdular. Adam: “Vaadde bulunmama, lehinde söylememe ne dersiniz?” diye tekrar sordu: Aleyhissalâtu vesselâm da: “Öyleyse sana bir vebal yok!” buyurdular.” [Muvatta, Kelam 18, (2, 990).]

Burada Resulullah, yalanla vaadi ayırdediyor, yalanı tecviz etmezken, vaadetmeye ruhsat veriyor. Şarihler, yalanın daha çok geçmişe; vaadin ise geleceğe baktığını ve yerine getirilme imkanının bulunması sebebiyle, tamamen yalan olmadığını belirtirler. 

Allah’a Yalan İsnad Etmek




Yalan sözlerle Allah'a iftira edenden veya O'nun âyetlerini yalanlayandan daha zalim kimdir! Şüphe yok ki, zalimler kurtuluşa ermezler! (Enam, 6/21)






Allah'a karşı yalan uyduran yahut kendisine hak gelmişken onu yalan sayandan daha zalimi kimdir? Cehennemde kâfirlere yer mi yok! (Ankebut, 29/68)










Deveden de iki, sığırdan da iki (yarattı.) De ki: O bunların erkeklerini mi, dişilerini mi, yoksa bu iki dişinin rahimlerinde bulunan yavruları mı haram kıldı? Yoksa Allah'ın size böyle vasiyet ettiğine şahit mi oldunuz? Bilgisizce insanları saptırmak için Allah'a karşı yalan uydurandan kim daha zalimdir! Şüphesiz Allah o zalimler topluluğunu doğru yola iletmez. (Enam, 6/144)

Ehli Sünnet Ulemasının Rasulullaha Yalan İsnadı Hususunda Tavizsiz Tutumu
عن عَلِيّ رَضِيَ اللّهُ عَنْه قال:
 قَالَ رَسُولُ اللّهِ: َ تَكْذِبُوا عَلَيّ فإنَّهُ مَنْ كَذَبَ عَليّ يَلِجُ النّارَ
(5213)- Hz. Ali (radıyallahu anh) anlatıyor: “Resulullah (Sav) buyurdular ki: “Benim hakkımda yalan söylemeyin. Zira benim üzerime yalan uyduran cehenneme girer.” [Buhârî, İlm 38; Müslim, Mukaddime 1, (1); Tirmizî, İlm 8, (2662).]

Hadis, Resulullah'a yalan  nisbet etmeyi yasaklamaktadır. Yasağa yalanın her çeşidi dahildir. Bazı cahillerin: “Şeriatının te'yidine yardım ediyoruz” gibi bahanelerle hadis uydurmaya cüretleri, bu hadisin ıtlakı karşısında hiçbir meşruiyet kazanamaz ve  Resulullah'ın “ateşe girer” tehdidinin dışında kalamaz. İbnu Hacer der ki: “Resulullah'ın söylemediği  bir şeyi O'na söyletmek, Allah'a da yalan nisbet etmeyi gerektirir. Çünkü bu, dinde şer'î bir hüküm koymak demektir; bu hüküm vücub ifade etsin, nedb ifade etsin veya bunların mukabilleri haram ve mekruh olsun farketmez.  Esasen Resulullah hakkında yalan söylemeyi yasaklayan hadisler mütevatirdir. 
 

قَالَ رَسُولُ اللّهِ  إنَّ كَذِباً عَليّ لَيْسَ كَكَذِبٍ عَلى أحَدٍ،
فَمَنْ كَذَبَ عَليّ مُتَعَمِّداً فَلْيَتَبَوَّأ مَقْعَدَهُ مِنَ النّارِ
(5215)- Muğîre İbnu Şu'be (radıyallahu anh) anlatıyor: “Resulullah (Sav) buyurdular ki:”Benim üzerime söylenen yalan, bir başkası üzerine söylenen yalan gibi değildir. Öyleyse kim bile bile bana yalan nisbet ederse cehennemdeki yerini hazırlasın!” [Buhârî, Cenaiz 34; Müslim, Mukaddime 4, (4); Tirmizî, İlm 9, (2664).]

5209 numaralı hadiste belirtilen üç durum dışında kizb, dinimizde şiddetle yasaklanmış olmakla birlikte, Resulullah hakkındaki yalanın daha büyük bir cinayet ve günah olacağına bu hadiste ayrıca dikkat çekilmektedir. Bu hadis başkası hakkında yalan söylemeyi tecviz etmiş değildir. Bilakis, başkası hakkında yalanın haram olduğu çeşitli naslarla tesbit ve takrir edilen bir husustur. Öyleyse burada, yalanların günah itibariyle bir olmadığı, Aleyhissalâtu vesselâm hakkındaki yalanın çok daha ağır cezayı getireceği, kişinin ateşteki yerini kendi eliyle hazırlayacağı ifade edilmiştir. Şarihler emir sigasıyla olan  “hazırlasın!” ifadesinin haber şeklinde yani, “hazırlayacaktır, hazırlamıştır” manasında da anlaşılmasının doğru olacağına dikkat çekerler.

a) Alimlerden bir kısmına göre, Resulullah'a bile bile  yalan nisbet eden kimse tekfir edilir. Ebu Muhammed el-Cüveynî bu görüştedir. Ancak oğlu İmamu'l-Harameyn ve arkadan gelenler bu görüşü zayıf bulmuşlardır. İbnu'l-Münir de Ebu Muhammed el-Cüveyni'nin görüşüne meyletmiş, “Resulullah hakkında yalan söyleyen, bu haramı helal addetme haline düçardır veya  helal addettiğine hamledilir, haramı helal addetmek küfürdür, küfre hamletmek de küfürdür” açıklamasını getirmiştir. Bu görüş de su götürür bulunmuştur. Bu sebeple cumhur, Resulullah'a yalan nisbet etmenin helal olduğuna itikad ederse  tekfir edileceğine, aksi takdirde tekfir edilemeyeceğine hükmetmiştir.

b) İkinci açıklamaya göre: Aleyhissalâtu vesselâm hakkında yalan,  büyük günahtır, diğerleri hakkındaki yalan ise küçük günahtır. Böylece iki yalan arasındaki fark ortaya çıkar. Bu suretle anlaşılır ki, başkaları hakkında söylenen yalan ile Resulullah hakkında söylenen yalanın “haram” olmakta birleşmeleri bunlara terettüp edecek cezanın da eşit ve bir olmasını, cehennemdeki yerlerinin ve o yerde kalış müddetlerinin  bir ve eşit olmasını gerektirmez. 
 
(4127)- Abdullah İbnu Amr İbni'l-Âs (radıyallahu anhümâ) anlatıyor: “Resulullah (Sav) buyurdular ki: “Bir âyet bile olsa benden başkasına götürün. Benî İsrail (hikayelerin)den de rivayet edin, bunda bir mahzur yok. Ancak kim bile bile bana yalan nisbet ederse cehennemdeki yerini hazırlasın.” [Buharî, Enbiya 50; Tirmizî, İlm 13, (2671).]

Bu rivayet, Resulullah (Sav)'ın, Ashabını hadis rivayetine yapmış olduğu teşviklere örnek teşkil  etmiştir. Şeriat-ı garramızın ikinci kaynağı olarak hadisin ehemmiyetine mütenasib bir ciddiyet ve ısrarla Resulullah (Sav) hadislerin öğrenilmesine ve rivayet edilmesine gereken ihtimamı göstermiştir. 
 
Resulullah'ın “işittiğiniz şekliyle rivayet edin” emriyle, “Bana yalan nisbet eden cehennemdeki yerini hazırlasın” tehdidini birleştiren, pek çok sahabeyi, Resulullah'tan duyduklarımı rivayet ederken aynıyla  rivayet edemez miyim, kendimden bir kelime mi katarım veya bir kelime eksik mi bırakırım, böyle olunca Resulullah'a yalan nisbet  etmiş  duruma mı düşerim? diye fevkalâde ciddi endişeye sevketmiş rivayet hususunda kendi kendini frenlemeye, az rivayet etmeye  -ve  hatta Saîd İbnu Zeyd örneğinde olduğu üzere- hiç rivayette  bulunmamaya sevketmiştir. Bu çeşit durumlar, bizim hadise karşı olan güvenimizi artırmaktadır. Zira bunlar bir taraftan Resulullah'ın tedbirini, diğer taraftan Ashab'ın bu tedbirlere riayetini göstermektedir.

İmam Şâfiî der ki: “Malum olduğu üzere, Resulullah (Sav) yalan haberin rivayetini tecviz etmez. Öyleyse ma'nâ: “Benî İsrail'den yalan olduğunu bilmediklerinizi rivayet edin. Size tecviz edilenlerin onlardan rivayet edilmesinde sizin için bir mahzur yoktur. Bu Resulullah'ın şu sözüne benzer: “Ehl-i kitap size bir rivayette bulunursa onları ne tasdik edin ne de tekzib.” Sıdkı kesin olan şeylerin söylenmesi hususunda ne yasaklama, ne de izin vârid olmadı.”
 

Yalan Yere Yemin Edenler






14. Allah'ın kendilerine gazap ettiği bir topluluğu dost edinenleri görmedin mi? Onlar ne sizdendirler ne de onlardan. Bilerek yalan yere yemin ediyorlar.




15. Allah onlara çetin bir azap hazırlamıştır. Gerçekten onların yaptıkları şey çok kötüdür!




16. Onlar yeminlerini kalkan yapıp Allah'ın yolundan alıkoydular. Bu yüzden onlara küçük düşürücü bir azap vardır.




17. Onların malları da oğulları da Allah'a karşı kendilerine bir fayda vermez. Onlar cehennem ehlidirler. Orada ebedî kalacaklardır. (Mücadele, 58/14-17)

Rivayet olunuyor ki: "Hz. Peygamber (s.a.v) odalarından birinde oturuyordu ve yanında da birkaç sahabi vardı. Resulullah, "Şimdi yanınıza şeytan gözlü birisi gelecek." dedi. Derken gök gözlü birisi çıktı geldi. Resulullah ona: "Sen ve arkadaşların bana niye sövüyorsunuz?" buyurdu. O da, öyle bir şey yapmadığına yemin etti ve Hz. Peygamber'e "Bırak beni de gideyim arkadaşlarımı da getireyim." dedi. Gitti, arkadaşlarını çağırdı ve geldi. Onlar da yemin ettiler. İşte bunun üzerine bu âyet indirildi." Ahmed b. Hanbel, Bezzâr, İbnü Münzir, İbnü Ebî Hâtim, "Delâil" adlı eserinde Beyhaki, İbnü Merdûye ve Hâkim İbnü Abbas'tan isim açıklamadan böyle rivayet etmişler ve sonunda da "Allah onların hepsini yeniden dirilteceği gün, dünyada size yemin ettikleri gibi, O'na da yemin ettiler.." 
 

5784 - İmrân İbnu Husayn radıyallahu anhümâ anlatıyor: "Resulullah aleyhissalâtu vesselâm buyurdular ki: 

"Kim, (mahkeme gereği, yapması icabeden) bir yeminde yalan yere yemin ederse bu yemini sebebiyle cehennemdeki yerini hazırlamış olur." [Ebu Dâvud, Eymân 1, (3242).]

5785 - İbnu Mes'ud radıyallahu anh anlatıyor: "Resulullah aleyhissalâtu vesselâm: "Kim müslüman bir kimsenin malı hakkında yalan yere yemin ederse, (Kıyamet günü) Allah'la karşılaştığında O'nu kendisine karşı gadablanmış bulur!" buyurdular. Sonra Resulullah aleyhissalâtu vesselâm bu sözlerini tasdik eden ayetleri Allah Teâla'nın kitabından okudular: "(Ahir zaman peygamberine iman hususunda) Allah'a verdikleri ahdi ve ettikleri yemini, az bir dünya malı karşılığında değiştirenlere gelince, onların ahirette hiçbir nasîbi yoktur. Kıyamet gününde Allah onlara ne bir hitapta bulunur, ne rahmetiyle nazar eder ve ne de onları temize çıkarır. Onların hakkı pek acı bir azabtır" (Âl-i İmrân 77).

[Buhâri, Eymân 17; Müslim, İman 234, (138); Ebu Dâvud, Eyman 2, (3243); Tirmizî, Tefsîr, Âl-i İmrân, (2999).]

5786 - İyâs İbnu Sa'lebe el-Hârisî radıyallahu anh anlatıyor: 

"Resulullah aleyhissalatu vesselâm buyurdular ki: "Kim müslüman bir kimsenin hakkını, yemini ile ele geçirirse artık onun için cehennem vacib olmuştur. Allah Teâla ona cenneti de mutlaka haram kılmıştır." 

"Ey Allah'ın Resulü! Az bir şey olsa da mı?" diye sormuşlardı. 

"Misvak ağacından bir çubuk bile olsa!" cevabını verdi."

[Müslîm, İmân 218, (137); Muvatta, Akdiye 11, (2, 727); Nesâî, Kadâ 29, (8, 246).]

Hz.İbrahim Yalan Söylemiş Mi?

(5212)- Hz. Ebu Hureyre (radıyallahu anh) anlatıyor: “Resulullah (Sav) buyurdular ki: “İbrahim aleyhisselam sadece üç yalan söylemiştir: Bunlardan ikisi Allah'ın zatıyla ilgili; biri 

سقِيمٌ اِنِّى   sözüdür; diğeri de   بَلْ فَعَلَهُ كَبِيرُ هُمْ هذَا 

 sözüdür. Bir tanesi de zevce-i pakleri Sare Hatun hakkındadır. 

Hz. İbrahim zalim birinin diyarına (Mısır'a) beraberinde Sare de olduğu halde gelmişti. Sare güzel bir kadındı. Sare'ye: “Bu cebbar herif, bilirse ki sen karımsın, senin için  bana galebe çalar. Eğer sana soracak olursa, kızkardeşim olduğunu söyle! Çünkü sen, zaten İslam yönünden kardeşimsin,  din kardeşiyiz. Ben yeryüzünde senden ve benden başka bir Müslüman bilmiyorum” dedi.Bunlar zalim kralın memleketine girince, adamlarından biri bunları gördü. Hemen gidip:”Senin memleketine öyle güzel bir kadın girdi ki, sizden başkasının olması münasib değildir” dedi. Kral derhal adamlar gönderip, Sare'yi yanına getirtti. Hz. İbrahim namaza durdu. Sare adamın yanına girince, kral (onu ayakta karşıladı, fakat) elini ona uzatamadı. Eli şiddetli şekilde tutuldu. Sare'ye:”Elimi salması için Allah'a  dua et! Sana zarar vermeyeceğim!” dedi. Sare de dediğini yaptı. Ama kral tekrar Sare'ye  sataşmak istedi. Eli, öncekinden daha şiddetli tutulup kaldı. Sare'ye aynı şekilde ricada bulundu. O da kabul etti. (Adam normal hale  dönünce tekrar) sataşmak istedi. Eli önceki iki seferden daha şiddetli şekilde tutuldu. Sare'ye yine:”Allah'a dua et, elimi salsın, sana zarar vermeyeceğim!” diye rica etti. Sare dua etti, adamın elleri açıldı. Kral kadını getiren adamı çağırdı ve ona: “Sen bana ihsan değil bir şeytan getirmişsin. Bunu diyarımdan çıkar!” dedi. Sare'ye Hacer'i bağış olarak verdi.  

Sare yürüyerek geldi. İbrahim onu görünce: “Nasılsın, ne haber?” dedi. Sare:”Hayır var! Allah cebbarın elini tuttu ve (bana) bir hadim verdi!” dedi. “Hz. Ebu Hureyre (radıyallahu anh)  der ki: “Ey sema suyunun oğulları! Bu kadın (Hacer) sizin annenizdir.” 

[Buharî, Enbiya 9, Büyû 100, Hibe 36, Nikah 12, İkrah 6; Müslim, Fezail 154, (2371).] Ebu Davud, Talak 16, (2212); Tirmizî, Tefsir, Enbiya, (3165).]

Burada bir peygamber olan Hz. İbrahim'e üç yalan nisbet edildiğini görüyoruz. Bu  yalanlardan ikisi Kur'an-ı Kerim'de mezkurdur. Resulullah'ın: “Yalanın ikisi Allah'ın zatıyla ilgili, biri de Sare ile ilgili” sözüne gelince, bunun manası şudur: Buradaki sözler, muhatabın anlayışına göre yalandır. Nefsülemirde ise bunlar iki sebeple dinin reddettiği mezmum yalanlar değildir. 

Biri: Hz. İbrahim bunlarla tevriye yapmıştır. Mesela Sare hakkında: “İslam'da kardeşim” demiştir. Buradaki kardeşlik batında sahihtir. 

İkincisi: Eğer bu tevriye değil de gerçekten yalan olsaydı, yine de zalimin zulmünü defetme sadedinde caiz olurdu. Nitekim fukaha şu hususta ittifak eder: “Bir zalim, gizlenmiş olan birini öldürmek üzere veya emanet bir malı gasben almak üzere gelse ve bunların yerini sorsa, bilen kimseye onları gizlemek ve bildiğini inkar etmek vacib olur.” Çünkü burada zalimin zulmünü defetmek mevzubahistir. 

Resulullah, Hz. İbrahim'in yalanlarının mutlak olarak reddedilen mezmun yalana girmediği hususunda dikkat çekmiştir.

Te'vilciler, Hz. İbrahim'in “Ben hastayım” sözü için de şunu söylemiştir: “Yani “Ben hasta olacağım” demek istemiştir. Çünkü her insan hastalığa maruzdur. Bu sözüyle, müşriklerle  birlikte bayramlarına çıkıp, batıl ve küfür merasimlerinde hazır bulunmamak için özür beyan etmiştir. 

Alimler “Bunu en büyükleri yapmıştır” sözü ile ilgili olarak da şu açıklamayı yapmışlardır: “Hz. İbrahim burada, büyük putun yapmış olmasına, onun konuşmasını şart kıldı ve şöyle söyledi:   
بَلْ فَعَلَهُ كَبِيرُهُمْ هذَا فَسْئَلُوهُمْ إنْ كَانُوا يَنْطِقُونَ   
“Bunu yapsa yapsa şu  büyükleri yapmıştır. Eğer konuşabiliyorlarsa onlardan sorun.” Yani: “Eğer bunlar konuşuyorlarsa büyükleri yapmıştır, konuşmuyorlarsa bir başkası yapmıştır, konuşmadıklarına göre.. öyleyse bu sözde yalan yok” demek isterler. Ama çoğunlukla ulema zahiri esas almak gereğine kaildir.” 

Oruçlu İken Yalan Söylemek

قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّي اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
مَنْ لَمْ يَدَعْ قَوْلَ الزُّورِ وَالْعَمَلَ بِهِ،
فَلَيْسَ للّهِ تَعَالَى حَاجَةٌ فِي أَنْ يَدَعَ طَعَامَهُ وَشَرَابَهُ.
(3199)- Ebu Hüreyre (radıyallahu anh) anlatıyor: “Resûlullah (Sav) buyurdular ki: “Kim yalanı ve onunla ameli terketmezse (bilsin ki) onun yiyip içmesini bırakmasına Allah'ın ihtiyacı yoktur.” [Buhari, Savm 8, Edeb 51; Ebu Dâvud, Savm 25, (2326); Tirmizî, Savm 16, (707).] 

Hadis, zâhirde yalan, gıybet gibi dînen yasaklanmış sözleri bırakmayan kişinin orucu bırakmasını emrediyor gibidir. Ancak ulemâ bunu, yalandan zecr ve yasaklama olarak anlamıştır.
İbnu Battâl der ki: “Hadisin mânası, öylesi kişilere oruçlarını terketmeyi emretmek değildir. Asıl gayesi, yalandan ve onunla birlikte zikredilenlerden sakındırmaktır.” “Birlikte zikredilenler”den maksad, hadisin başka vecihlerinde gelen ziyadelerdir. Bazı rivayetlerde cehl, bazılarında hıyânet ve kizb (yalan) ziyade olarak 

zikredilmiştir. Öyleyse hadisi: “Kim oruçlu iken yalan, hıyânet ve cehalet gibi halleri bırakmaz, bunların mucibleriyle amel ederse...” demek olur.

İbnu Hacer der ki: “Allah'ın... ihtiyacı yoktur” cümlesinin mânası: “Allah, onun orucunu istemez” demektir. Şu halde ihtiyaç kelimesi isteme (irade) kelimesi yerine konmuş olmaktadır.” 

İbnu'l-Münir, o çeşit orucun makbul olmayacağını söyler. 

İbnu'l-Arabî de: “Kim bu söylenenleri yaparsa orucundan sevap elde edemez, öyleyse mânası: “Orucun sevabı yalan ve beraberinde zikredilenlerin günahıyla terazide tartılamaz” demiştir.

Beyzâvî daha farklı bir yaklaşıma yer verir: “Orucun emredilmesinden maksad sâdece açlık değildir. Bilakis ona bağlı olarak şehvetlerin (nefsânî arzuların) kırılması, nefs-i emmârenin nefs-i mutmainne'ye itaat ettirilmesidir. Öyleyse bu söylenenler hâsıl olmazsa, Allah oruca kabul nazarıyla bakmaz. “Allah'ın ihtiyacı yoktur” sözü adem-i kabul'den mecazdır. 

İbnu Hacer der ki: “Beyzâvî, böyle diyerek sevabın azalacağına istidlal etmiştir. 
 
Yalan Şehadet Allaha Şirkle Bir Tutulmuştur

قَالَ رَسُولُ اللّهِ: عُدِلَتْ شَهَادَةُ الزُّورِ إشْرَاكاً بِاللّهِ تَعالى.
 ثُمَّ قَرَأ: فَاجْتَنِبُوا الرِّجْسَ مِنَ ا‘وْثَانِ وَاجْتَنِبُوا قَوْلَ الزُّورِ
 حُنَفَاءَ للّهِ غَيْرَ مُشْرِكِينَ بِهِ 
(4910)- Eymen İbnu Hureym İbni Fatik anlatıyor: “Resulullah (Sav): “Yalan şehadet Allah'a şirkle bir tutulmuştur!” buyurdular ve şu ayeti okudular. 



O halde, pislikten, putlardan sakının; yalan sözden sakının.
(Hacc,22/ 30).

 [Tirmizî, Şehâdât 3, (2300, 2301); Ebu Davud, Akdiye  15, (3599); İbnu Mace, Ahkâm 32, (2372).]  (Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 14/112)
Hadiste Aleyhissalâtu vesselâm, yalan şehadeti, günah itibariyle şirke emsal tutmuştur. Çünkü şirk de Allah hakkında bir yalandan ibarettir; söylenmesi caiz olmayan şeyi Allah'a  nisbettir. Aynı şekilde yalancı şahitlik de kula caiz olmayan bir şeyi  söylemektir. Öyleyse her ikisi de, gerçekte olmayan şeylerin iddiasıdır.Tîbî der ki: “Resulullah  yalan sözü şirke müsavi kıldı. Çünkü şirk de yalan sınıfına girer. Zîra müşrik, putun ibadete müstehak olduğunu zanneder.” 
 
� Prof. Dr. İbrahim Canan, Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 14/546


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 14/548-549


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 14/549


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 14/550


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 14/552-553


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 14/553


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 15/13


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 15/15-16


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 11/509


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 11/511-512


� Hak Dini Kur’an Dili, 


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı,15/6-7


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 15/8


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 9/503-504)


� Kütüb-i Sitte Muhtasarı, 14/113





